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Un positrone dal MeV di energiacineticasi annichila con un elettrone ariposo in 2 fotoni .
Calcolare la velocita del centro di massa (C.M.) rispetto al sistema del laboratorio (S.L.) e

le componenti v, v, e v, della velocita di un fotone nel S.L. supponendo che il positrone
incidente proceda lungo I’asse x e i due fotoni siano emessi in direzioni opposte lungo I’
asse z’ del C.M. Che angolo formano fra loro le direzioni dei fotoni nel S.L.?

[ Dati: m, c2=0.511.MeV]

Stimare I’ energia cinetica media di un elettrone confinato all’ interno di un nucleo di
dimensioni dell” ordine di 10 fm. Che energia cinetica media possederebbero i nucleoni con
massa 2000 volte maggiore? [Dati: hc =200 MeV.fm |

La massa atomica del $Li, misurata allo spettrometro di massa, ¢ 6.015121 u.. Quanto vale
la massa del nucleo (in MeV) e I’ energia di legame/nucleone? Quanta energia si libera nella
fusione di due nuclei di SLi per formare 2C ? [Dati: 1u=931.494013 ; m(H)

=1.007825u , m, = 1.008665 u]

Il 5 Mn ha una sezione d’ urto per cattura neutronica di 13.3 barn e si trasforma in 3. Mn.

Quest’ ultimo decade B~ con un tempo di dimezzamento di 2.6 ore. in stati eccitati del 52 Fe
il 99% dei quali decade nello stato fondamentale emettendo un y caratteristico di 0.847

MeV. Da un campione, sottoposto ad attivazione con un flusso di neutroni pari a 10"
neutroni/(s.cm?) per 2.6 ore, si conteggiano 50 v caratteristici al minuto. Conoscendo che I’
efficienza del rivelatore & 10% si chiede di stimare quanti g di Mn sono presenti nel
campione.

Che energia debbono possedere dei fotoni per avere su 3 Fe la stessa sezione d’ urto per
effetto fotoelettrico di fotoni da 50 keV su 2 Al ?

Il fattore di forma F(q) relativo a scattering di elettroni su un bersaglio di *®Pb presenta a

bassa energia un andamento del tipo F(q) = 82 -5.05 g2 con q in fm™. Determinare il
valore del raggio quadratico medio e il raggio medio della distribuzione di carica del nucleo
di Pb in fm supponendo che la carica abbia una distribuzione uniforme.

Un campione organico presenta un rapporto fra atomi di “C e “C pari a
(0.70 + 0.02). 10%. Stimare I’ eta del reperto e I’ entita dell’ errore in anni sapendo che
all’ equilibrio il rapporto fra gli atomi di *C edi “C era1/107%.

[ Dati: t,,,(**C) = 5730 anni]

Nel decadimento elettromagnetico di un nucleo da uno stato J7" =47 allo stato J;, =5 ~ che

momento angolare e parita puo trasportare il fotone? Indicare la multipolarita e la natura
elettrica 0 magnetica della radiazione emessa. Quale sara emessa con maggiore probabilita?



